PLAN METODYCZNY
PRZEDMIOT: MATEMATYKA
PROWADZACA: JOANNA WOJTANIA
TEMAT : Obliczanie prawdopodobienstwa za pomocg drzewek.
KLASA 111

CEL OGOLNY : Zapoznanie uczniéw z metodq drzewa stochastycznego do obliczania
prawdopodobienstwa.

Cele operacyjne lekcji:
Uczen:
*  zna pojgcie prawdopodobienstwa zdarzenia,
= zna klasyczna definicj¢ prawdopodobienstwa,
* interpretuje wieloetapowe doswiadczenie losowe za pomoca drzewa,
= oblicza prawdopodobienstwo zdarzenia,
=  oblicza prawdopodobienstwo zdarzenia za pomoca drzewka,
» dba o uktad graficzny zapisu,
» formutuje wypowiedzi ze §wiadomoscia celu.

Cele wychowawcze:

ksztattowanie doktadnos$ci w wykonywaniu zadan

e rozwijanie dociekliwosci poznawczej uczniow

e dbanie o porzadek na lekcji

e wdrazanie do aktywnego uczestnictwa ucznidéw w zaj¢ciach.

Metody pracy:
o dyskusja,
o poszukujaca,
o problemowo-¢éwiczeniowa

Formy pracy:
- praca indywidualna,
- praca z calq klasa.

Pomoce dydaktyczne:
= zestaw do nauki rachunku prawdopodobienstwa np. monety, kostki do gry
= karta pracy z krzyzoéwka,
* podrgcznik.

Przebieg lekcji.

Czes¢ wstepna:

1) Czynnosci organizacyjne.

2) Przypomnienie poznanych wiadomos$ci zwiazanych z obliczaniem prawdopodobienstwa
zdarzenh przez rozwiazanie przez kazdego ucznia krzyzowki.




Krzyzowka — wprowadzenie do tematu

Jedna z figur w kartach

Wynik doswiadczenia losowego - zdarzenie ............

Zbior wszystkich wynikow doswiadczenia losowego - ............ zdarzen elementarnych
Podzbidr przestrzeni zdarzen elementarnych

Iloraz liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych rozwazanemu zdarzeniu do liczby wszystkich
zdarzen elementarnych

Jedno z doswiadczen losowych —rzut ........

7. Wynik rzutu moneta
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Odczytanie hasta krzyzowki jako wprowadzenie do tematu lekcji. ( Trzy pierwsze osoby, ktore rozwiaza
krzyzéwke otrzymuja + )

3) Podanie tematu lekcji i oméwienie jej celu
4) Realizacja tematu

Zadanie 1

Doswiadczenie polega na dwukrotnym rzucie moneta. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:
A - orzel pojawit si¢ dwa razy

B - orzet pojawit si¢ co najmniej raz

Powyzsze doswiadczenie losowe jest wieloetapowe, gdyz mamy dwa rzuty. Mozna zilustrowac je
grafem nazywanym drzewem stochastycznym.
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Kolejne zadania pochodza z podrecznika dla klasy III liceum i technikum ,,Matematyka z plusem”
wydawnictwa GWO.

Zadanie 2 W dwoch pudetkach sa cukierki. W pierwszym pudetku jest 15 cukierkow czekoladowych i 5
owocowych, a w drugim pudetku jest 20 cukierkéw czekoladowych 1 30 owocowych. Losujemy cukierek
najpierw z pierwszego, a potem z drugiego pudetka.
a) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w wyniku losowania otrzymamy dwa cukierki czekoladowe?
b) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze jeden wylosowany cukierek bedzie czekoladowy, a drugi
owocowy?

Zadanie 3 W urnie znajduja si¢ 3 kule biate i 7 czarnych. Losujemy jedna kulg. Jesli wylosowana kula
jest biata, to rzucamy kostka do gry, a jesli czarna, to rzucamy kostka czworo$cienna.
a) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wylosowali$my kulg biata i wynik otrzymany na kostce jest
liczba pierwsza?
b) Oblicz prawdopodobienstwo, ze wynik otrzymany na kostce jest liczba pierwsza.

Zadanie 4 Wybieramy trzy karty z talii 24 kart, sktadajacej si¢ ze wszystkich figur oraz dziewiatek i
dziesiatek. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze:

a) wszystkie wylosowane karty to kiery,

b) wsrod wylosowanych kart jest figura,

c) wsrod tych kart jest as?

Zadanie domowe

Doswiadczenie polega na dwukrotnym losowaniu kul ( ze zwrotem ) z pojemnika, w ktérym znajduje
si¢ 5 kul biatych, 3 czerwone i 2 zielone. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:

A — wylosowano 2 kule czerwone

B — wylosowano 2 kule tego samego koloru

C — wylosowano co najmniej jedna kule biala

Podsumowanie
Jaka metodg obliczania prawdopodobienstwa poznali$my dzisiaj? Jakich doswiadczen ona dotyczy?
Z jakich podstawowych elementéw sktada si¢ drzewo stochastyczne?



